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Технологическая карта урока геометрии в 8-м классе по теме "Теорема Пифагора"

Тип урока: открытие новых знаний.
Автор УМК: Атанасян Л.С.

Цель урока: сформулировать теорему Пифагора, доказать теорему, научиться применять теорему для решения задач, познакомиться с историей теоремы.

Задачи урока: 1. Актуализировать знания, необходимые для успешного усвоения темы. 2. В ходе практической работы сформулировать теорему, доказать с помощью задач на разрезание 3. Научиться применять теорему для решения задач.  4. Проверить себя.

Планируемые результаты:

Ученик научится:

· применять теорему Пифагора, 

· знать примеры математических открытий и их авторов, в связи с отечественной и всемирной историей;

Оборудование и материалы: компьютер, мультимедиа проектор, раздаточный материал (планиметрические модели), лист с инструкцией для группы, ножницы, линейка, карандаш, презентация “Теорема Пифагора” или иллюстрации, видео «Теорема Пифагора». Предварительно один учащийся готовит сообщение о биографии Пифагора. Класс разбивается на группы по 4 человека вокруг двух парт.
Образовательные ресурсы: Википедия.
План урока:

1. Актуализация знаний. Формулировка темы урока. 

2. Задача на разрезание. Работа в группах. Подведение итогов работы в группах. Формулировка теоремы. Различные формулировки.

3. Запись в тетрадь: теорема, рисунок, доказательство. 
4. Видео- применение теоремы.
5. Исторические сведения. 

6. Работа с формулировкой. Решение  задач.

7. Заключение. Видео о теореме. Домашнее задание. 

Ход урока.

	Этапы

урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формирование УУД

	
	
	
	Познавательные
	Коммуникативные
	Регулятивные

	Актуализация знаний. Формулировка темы урока.
	Слайд №1.

Тема нашего урока – одно важное свойство прямоугольного треугольника. Повторим, что мы знаем о прямоугольных треугольниках и квадратах, выясним тему урока.

1. Прямоугольный треугольник называется так из-за того, что самый большой угол в нем – (прямой).

2. Сторона, лежащая напротив прямого угла, называется – (гипотенуза).

3. Стороны, прилежащие к прямому углу, называются – (катеты).

4. Чему равен катет, лежащий напротив угла в 30⁰? (половина гипотенузы).

5. Как называется ПТ, у которого острые углы по 45⁰?

6. Чтобы найти площадь квадрата, надо возвести его сторону в – (квадрат).

7. Как называется в геометрии утверждение, требующее доказательства? (Теорема)

8. Какой ученый древности оставил большой вклад в развитии геометрии? (Пифагор)

Последние два вопроса дают нам ответ  ТЕОРЕМА ПИФАГОРА.

Итак, тема сегодняшнего урока – Теорема Пифагора. Слайд №2. Запишите в тетради.

 Давайте вспомним еще некоторые геометрические факты. Слайды 3-8.

 Задания:

1. Расставить на прямоугольных треугольниках названия сторон: катет, гипотенуза.

2. По какой формуле можно найти площадь ПТ?

3. Расставить обозначения сторон ПТ

4. По какой формуле можно найти площадь квадрата? Найдите площадь квадратов, изображенных на рисунке.

5. Каким свойством обладает площадь многоугольника, если он состоит из нескольких частей?

6. Вспомним формулу сокращенного умножения (а+в)2=а2+2аб+в2

	Выполняют задания с места.

Отвечают на вопросы.

Формулируют тему урока.

Выполняют задания у доски (интерактивной доски)
	анализ
	владение монологической и диалогической формами речи
	 целеполагание 

	Задача на разрезание. Работа в группах. Подведение итогов работы в группах. Формулировка теоремы. Различные формулировки.
	Работа в группах. Слайд 9.

 Мы сегодня разбились на группы по 4 человека для того, чтобы провести небольшое исследование основного свойства ПТ вместе. Каждой группе дано задание в виде геометрической фигуры и листа с инструкциями. 

Инструкции для всех одинаковы. Дан ПТ с катетами а и б и гипотенузой с. На его сторонах построены квадраты: маленький, средний и большой. Требуется записать, чему равна площадь каждого квадрата. Затем отрезать квадраты, построенные на катетах, разрезать их на части, как показано линиями, и сложить из частей большой квадрат. Попытаться самостоятельно сделать вывод. Затем один учащийся от группы рассказывает всему классу о своих выводах.

Оборудование для группы: две пары ножниц, геометрическая фигура, лист с инструкцией.

Уровень сложности зависит от номера группы – 1 –самый простой вариант, 4 – самый сложный.

Выслушаем доклады групп о своих открытиях.

Слайд 10-группа1, слайд 11-группа 2, слайд 12- группа 3, слайд 13 – группа 4.

Слайд 14. Итак, вывод, который сделали группы: площадь квадрата, построенного на гипотенузе равна сумме площадей квадратов, построенных на катетах. Мы получили  геометрическое толкование теоремы Пифагора. В современной трактовке ее формулировка звучит так: в ПТ квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов. (запись в тетрадях).

Слайд 15-16. Приведем различные формулировки теоремы Пифагора в переводе с греческого, латинского и немецкого языков.

У Евклида эта теорема гласит (дословный перевод):
"В прямоугольном треугольнике квадрат стороны, натянутой над прямым углом, равен квадратам на сторонах, заключающих прямой угол".
В первом русском переводе евклидовых "Начал", сделанном Ф. И. Петрушевским, теорема Пифагора изложена так:
"В прямоугольных треугольниках квадрат из стороны, противолежащей прямому углу, равен сумме квадратов из сторон, содержащих прямой угол".
Или так: "Квадрат, построенный на гипотенузе прямоугольного треугольника, равновелик сумме квадратов, построенных на его катетах."

	Работают в группе по инструкции. Выступают с выводами. Формулируют теорему.

Группа 1. [image: image1.png]



Группа 2.
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Группа 3.
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Группа 4.
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	 Анализ

установление причинно-следственных связей;

построение логической цепи рассуждений;

доказательство;

выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:


	владение монологической и диалогической формами речи

планирование учебного сотрудничества
	контроль

	Запись в тетрадь: теорема, рисунок, доказательство.
	Слайды 17-18-19. Теорема Пифагора допускает много изящных доказательств с помощью ножниц. Сегодня  мы рассмотрели некоторые  из них. Например,  доказательство, открытое в прошлом веке Генри Перигэлом, лондонским биржевым маклером и астрономом-любителем.
Перигэл открыл свой способ разрезания квадрата где-то около 1830 года, но опубликовал его лишь в 1873 году. Он был в таком восторге от своего открытия, что приказал отпечатать схему разрезания квадрата на своей визитной карточке и изготовил и роздал сотни головоломок, в которых из пяти частей нужно было сложить два квадрата. (Тем, кто не видел схемы разрезания, сложить эти части так, чтобы они сначала составили два квадрата, а затем один большой, довольно трудно.) 

За много веков накопилось более 300 доказательств теоремы и как только их не называли: «Пифагоровы штаны во все стороны равны», «Теорема невесты», «Кресло невесты», рисовали шаржи и карикатуры.

Доказательство из учебника Атанасяна Л.С.  воспроизводит чертеж из древнего китайского трактата «Чжоу-би...» Слайд 20.  Записываем доказательство в тетрадь.
	Слушают и смотрят.

Участвуют в доказательстве теоремы, записывают в тетрадь.
	Анализ
	владение монологической и диалогической формами речи


	контроль

	Видео- применение теоремы.
	Теорему Пифагора нужно знать наизусть – это несомненно! 90% задач по геометрии решаются с помощью нее, но не только в задачах она встречается. Посмотрим видео о теореме Пифагора.

Послушаем исторические сведения о Пифагоре. Слайды 21-22-23.
	Один ученик выступает, остальные слушают.
	Анализ
	владение монологической и диалогической формами речи


	контроль

	Исторические сведения. 

Работа с формулировкой. Решение  задач.


	Работа с формулировкой. Решение двух задач.
Давайте повторим формулировку теоремы, которую надо выучить наизусть. Выполним несколько заданий. Слайд 24.

1. Верна ли формулировка теоремы?

-в прямоугольном треугольнике квадрат стороны треугольника равен сумме квадратов двух других его сторон.

в прямоугольном треугольнике квадрат большей стороны треугольника равен сумме квадратов двух других его сторон.

в треугольнике квадрат большей стороны треугольника равен сумме квадратов двух других его сторон.

Слайд 25.

2. Запишите теорему Пифагора для треугольника АВС с прямым углом С.

3. Запишите теорему Пифагора для треугольника КМН с прямым углом М.

Слайд 26.

4. Выразите из формулы c2=a2+b2 гипотенузу с, катет а, катет b.

Применение теоремы Пифагора для решения задач.

Задача 1. Слайд 27.

В прямоугольном треугольнике известны катеты: 3 и 4. Найти гипотенузу.

Решение: Применим теорему Пифагора:. Подставим в формулу c2=a2+b2 числа. Получим уравнение c2= 25, откуда найдем с=5.

Задача 2. Слайд 28.

В прямоугольном треугольнике известны катет и гипотенуза: 6 и 10. Найти второй катет.

Решение: Применим теорему Пифагора:. Подставим в формулу c2=a2+b2 числа. Получим уравнение 36+b2= 100, откуда b2=64, найдем b=8.


	Выполняют задания на усвоение формулировки теоремы –устно с места.

Решают задачи на применение теоремы, один у доски, остальные в тетрадях.
	сравнение, классификация объектов по выделенным признакам;

подведение под понятие, выведение следствий;


	владение монологической и диалогической формами речи


	контроль

	Заключение. Видео о теореме. Домашнее задание.

Рефлексия.
	Просмотр видео.

Слайд 29. Домашнее задание. Выучить теорему с доказательством, решить задачу № 483 (а)

В заключение хочу ещё раз процитировать Пифагора с его напутствием:

Слайд 30. Делай лишь то, что впоследствии не огорчит тебя и не заставит раскаиваться.
Будь с тем, кто ношу взваливает, а не с тем, кто ношу сваливает.

Прошу вас высказать свое отношение к уроку.
– Всем спасибо и всего доброго…


	Смотрят.

Записывают домашнее задание.

Высказываются.
	Анализ
	владение монологической и диалогической формами речи

планирование учебного сотрудничества
	Контроль

Оценка

самооценка


Приложение. Исторические сведения о Пифагоре. 
Неспроста эту теорему назвали именем Пифагора. Пифагор был гениальнейшей личностью своего времени. В школе, которую он основал, изучали 

1. Арифметику – учения о числах.

2. Геометрию – учения о фигурах.

3. Астрономию – учения о строении мира.

4. Музыку – учения о гармонии и теории музыки.

Эта система,  заложенная Пифагором,  просуществовала тысячелетия. 
В школе был особый распорядок дня. Вставали с восходом солнца и шли на морской берег встречать рассвет. Вместе строили планы на день предстоящий.
Члены Союза с равным усердием заботились и о духовном развитии и о физическом развитии. Среди победителей олимпийских игр в те времена было много пифагорейцев.  Сам Пифагор 4 раза был олимпийским чемпионом по кулачному бою.
Жили они по правилам поведения, объединённым в моральный кодекс пифагорейцев, записанным в книге «Золотые стихи».

Пифагоровы нравоучения или Моральный кодекс пифагорейцев
1. Не делай никогда того, чего не знаешь, но научись всему тому, что хочешь знать.
2. Либо молчи, либо говори то, что ценнее молчания.
3. Прежде, чем говорить, дай мысли созреть под твоим языком.
4. Спеши делать добро лучше настоящим утром, чем наступающим вечером.
5. Не делай ничего постыдного ни в присутствии других, ни втайне. Первым твоим законом должно быть уважение к самому себе.
6. Начало есть половина всего.
7. Будь с тем, кто ношу взваливает, но не с тем, кто ношу сваливает.
8. Делай лишь то, что впоследствии не огорчит тебя и не заставит раскаиваться.

Краткая биография Пифагора.

Великий ученый Пифагор родился около 570 г. до н.э. на острове Самосе. Отцом Пифагора был Мнесарх, резчик по  драгоценным камням. Имя же матери Пифагора не известно. По многим античным свидетельствам, родившийся мальчик был сказочно красив, а вскоре проявил и свои незаурядные способности. Среди учителей юного Пифагора история называет имена старца Гермодаманта и Ферекида Сиросского (хотя и нет твердой уверенности в том, что именно Гермодамант и Ферекид были первыми учителями Пифагора). Целые  дни проводил юный  Пифагор  у ног старца Гермодаманта,  внимая  мелодии кифары и  гекзаметрам Гомера. Страсть к музыке и поэзии великого Гомера Пифагор сохранил на всю  жизнь. И, будучи признанным мудрецом, окруженным толпой учеников, Пифагор начинал день с пения одной из песен Гомера. Ферекид же был философом и считался основателем италийской школы философии. Таким образом, если Гермодамант ввел юного Пифагора в круг муз, то Ферекид обратил его ум к логосу. Ферекид направил взор Пифагора к природе и в ней одной советовал видеть своего первого и главного учителя. Но как бы то ни было, неугомонному  воображе-нию юного Пифагора  очень скоро стало тесно на маленьком Самосе, и он отправляется в Милет, где встречается с другим ученым - Фалесом. Фалес советует ему отправится за знаниями в Египет, что Пифагор и сделал. 
В 548 г. до н.э. Пифагор прибыл в Навкратис – самосскую колонию, где было у кого найти кров и пищу. Для изучения  языка и религии  египтян, он уезжает в Мемфис. Несмотря на рекомендательное письмо фараона, хитроумные жрецы не спешили раскрывать Пифагору свои тайны, предлагая ему сложные испытания. Но влекомый жаждой к знаниям, Пифагор преодолел их все, хотя по данным раскопок египетские жрецы не многому могли его научить, т.к. в то время египетская геометрия была чисто прикладной наукой (удовлетворявшей потребность того времени в счете и в измерении земельных участков). Поэтому, научившись всему, что дали ему жрецы, он, убежав от них, двинулся на родину в Элладу.

Однажды к Пифагору приходит Килон, человек богатый, но злой, желая спьяну вступить в братство. Получив отказ, Килон начинает борьбу с Пифагором, воспользовавшись поджогом его дома. При пожаре пифагорейцы спасли жизнь своему учителю ценой своей, после чего Пифагор затосковал и исчез, больше его никто не видел.

